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FOILETONUL >GAZ. TRANS.«C h ir o m a n ta .
Nuvelă, do C. E. Klopfer.

(7) — U r m a r e .  —

In ziua următoare— era o Vineri, ziua 
ultimă din cele trei zile de »audienţe« de 
la Bekky Bearie de peste săptămână, după 
cum ştiam deja —  pleca-i spre Deptford. 
Nu mă anunţasem, căci ca bărbat aşi fi 
fost sigur refuzat. Socoteam însă că Ia 
caz de nevoie aurul nu-şi va perde nici 
aici puterea sa fermecătoare. Puteam să 
zic, că vin la însărcinarea unei dame, care 
prin boală e împiedecată să vie însăşi în 
persoană şi pentru aceea trimite prin mine 
numai mănuşile pentru a afla prin ele ceea 
ce vrea să afle despre posesoara lor.

Aşa iute se schimbă părerea omului ! 
Luni eram încă dintre aceia, cari rîdeau 
de Bekky Bearie, şi astăzi ardeam de do
rinţa să fac pe şişca bătrână să-mi pre
zică soartea şi tremuram şi numai când 
mă gândeam, că ar putea sa mă refuze. 
Că îmi va putea spune ceea ce doriam, nu 
mă îndoiam deloc.

Se înţelege, că înaintea lumei n’aşi fi 
mărturisit firma mea credinţă în Bekky 
Bearie. M’aşi fi înroşit de ruşine, dacă m’ar 
fi întâlnit cineva pe drum spre vrăjitoare. 
Părăsisem, câteva strade mai înainte de a 
ajunge la ţintă, birja, pentru a o lua pe 
jos cu pălăria trasă bine po ochi şi cu gu
lerul dela pardesiu ridicat. Nu ajunsesem 
încă în colţul micei strade, când eşia din 
ea o eguipago. Cunoşteam livreaua vizi
tiului, era aceea a amicului meu Readhurst 
şi c’o privire aruncată în iuţeală am pu
tut să recunosc în trăsură pe soţia mar
chizului of Readhurst. Aşa dară şi asta I 
încă una, care mai zilele trecute la Lady 
Harriet, avea numai un zimbet mândru 
pentru minunile Bekky-Beriei! Da, da, 
somnambula numai avea nevoie să-şi a- 
nunţe serviciile ei prin ziare, căci îi veniau 
clientele cu droaia.

Plecarea marquisei Readhurst mă fă
cea să cred, că Bearl8 e tocmai liberă. Cu 
toate astea trebuia să mă grăbesc, căci 
cine îmi garanta că nu-mi va lua înainte 
o nouă vizitatoare.

Aşa intrai cu paşi repezi în stradă. 
Dar presupunerea mea, că [clientele chiro- 
m an tei urmează des una după alta, se do
vedi in curând. Abia făcui câţiva paşi în

Lueger şi să aţâţe pe Croaţi în con
tra Ungurilor.

Suut ei şi aşa destul de aţâţaţi, şi 
dacă Supilo pune în vedere  continu
area obstrucţiei croate chiar şi con
tra p ro iecte lor de le ge  m ilitare, de 
sigur n ’o face [la îndemnul lui Lue- 
ger.Coaliţia croato-sârbească, spune Dr. 
P o lit în „P e s te r  L lo yd “ , n ’are nici o 
ve le ita te  pentru ideea „M arei A u 
strii“ , îşi m erge  drumul ei de sine 
stătător.

Nu gura rea a lui Lu eger e prin 
urmare cauza calam ităţilor, ci politica 
rea şi contrară libertăţei popoarelor 
ce să face azi în Budapesta. Aceasta  
ar trebui să şi-o însem ne înainte de 
toate şi dom nii dela „Bud. H irlap “ .

>Din Reicb$rath«-ul austriac- in şe
dinţa de eri a >Reichsrat«-ului austriac 
s’a terminat desbaterea budgetară. După 
o desbatere de 10 oare, camera a votat 
budgetul în desbaterea specială. Budgetul 
a fost primit apoi şi în a treia cetire.

0 demonstraţie anti-croată. Din Bel
grad se anunţă, că Luni seara în decursul 
unui concert, pe când musica cânta imnul 
croat, publicul present a demonstrat con
tra coaliţiei sârbo-croate.

„Frate vino să te îmbrăţişez!“
(O convorbire cu deputatul croat Dr. Frank).

Corespondentul lui „P es te r  L lo yd “  
a v iz ita tA n  A gram  pe deputatul Dr. 
Frank, ca să afle vederile  lui în ches
tiunea unei „C roaţii m ari“  Frank i-a 
răspuns, că afacerea cu uneltirile de 
„M are Croaţie“ şi cu „pactu l său“ 
capătă im portanţă numai prin aceea, 
că primarul V ienei e tras în această 
afacere. Deja au început fo ile  ungu
reşti să strige după procuror.

Voiu să viu în ajutorul dom ni
lor d e la  „Budapest“ şi „A lk o tm á n y “ . 
Ei nu cred nici lui Lueger nici mie. 
Ce mi-ar folosi desm in ţirile? V ezi noi 
avem  în Croaţia procurori şi judecă
tori harnici, cari vo r  şti să-şi îm pli
nească chem area cu ze l şi ob iectiv i
tate. E vorba de o conspiraţie în con
tra siguranţei statului ungar. Ei bine,

să se cerceteze to ţi paşii m ei şi să 
se publice to t “ .

Dr. Frank zice apoi că în urma 
unei denunţări ce a adus’o „P es te r  
L lo yd “  din A gram  a fos t încă în 
1885 nu închis dar suspendat pe an 
an de la advocatura. A p o i a conti
nuat aşa:

Ca membru al ultimei deputaţiuni 
regnicolare asupra pactului financiar al 
Croaţiei cu Ungaria, avui ocaziunea de a 
veni în atingere cu politicianii conducători 
ai tuturor partidelor ungare. Oamenii din 
partidul independist m’au îmbrăţişat for
mal şi un domn cu temperament deosebit 
îmi zise după ce-i arătai punctul de ve
dere al partidului nostru: »frate viuo să 
te îmbrăţişez!« Un altul —  era un func
ţionar înalt —  m’a rugat să perseverăm 
pe lângă politica noastră în mânia tuturor 
neajunsurilor, căci această politică va tre
bui să învingă în fine chiar în bine price
putul interes al Ungariei.

Fireşte, domnii aceştia erau atunc 
în opoziţ e. Mâncau încă pânea câte odat 
amară a minorităţii. Când au ajuns apo 
majoritate şi ne-am întâlnit earăşi, n’au 
mai voit să ştie nimic de promisiunile ca
valereşti, dar totuşi voiau să susţină prie
tenia noastră de arme, în contra »inimicu
lui comun« Viena.

Eram acum politiceşte destul de ori
entat şi îmi luai ziua bună. De atunci n’arn 
mai stat de vorbă cu politicianii maghiari 
Am lăsat aceasta pe seama rezoluţionişti- 
lor, cari m’au fost chemat şi pe mine ia 
Fiume. Dar le-am mulţumit frumos pentru 
prietineasca invitare.

Prietiria de arme se făcu apoi cu re
zoluţia fiiumană, deşi împărtăşisem câtorva 
conducători influenţi rezoluţioniştt păţa
niile mele din Budapesta. Acum ministrul 
Kossuth, în contra principiului recunoscut, 
după care înţelepciunea guvernării inter
zice, de a vătăma sentimente tari şi ge
nerale, a îndreptat o lovitură contra lim- 
bei croate în Croaţia. întreaga Croaţie 
simte aceasta ca o crimă. Pentru Ungaria 
este însă mai mult decât o crimă, este o 
greşală. Acum vin de-odată descoperirile 
asupra uneltirilor de mare Croaţie ale mele 
şi ale d-lui Dr. Lueger. In adevăr tocmai 
a tempo. Printr’asta greşala aceea întră în 
linia a doua —  dar nu se suprimă.

In ceea-ce priveşte uneltirile mele 
pentru o mare Croaţie le mărturisesc pe 
faţă. Toate ţările croate inclusiv Bosnia, 
Herţegovina, Dalmaţia, Istria adăogând şi 
ţările slovene, a le uni spre a-şi asigura 
independenţa de stat în cadrul monarchiei 
habsburgice — eatâ tînta şi misiunea cui-

Cuvinte grele ale lui Lueger.
Se ştie  cât de senzibili sunt cei 

din Budapesta pentru ori ce cuvânt 
ce ese din gura lui Lu eger p riv itor 
la  U n geri şi la raporturile cu Ungaria. 
Şi aceasta sensibilitate nu se m ărgi
neşte num ai la poporaţiunea patrio
tică sem ită din suburbiul Leopoldstadt, 
ci şi Ungurii neaoşi consideră pe Lue
ger, vestitu l prim ar al V ienei, de cel 
mai aprig  dujman al lor. Lu eger a 
vorb it în felul său şi cu francheţa 
proprie lui, despre ceea ce crede el 
re la tiv  la ideile şi nisuinţele pentru 
„o  m are C roaţie“  şi pentru o „m are  
A u strie “ . Dacă îşi are părerile lui cari 
nu se unesc cu părerile politicianilor 
din Budapesta, cine l ’ar putea trage  
la răspundere? Dar se afirm ă acum 
că lui Lu eger în poziţia  în care se 
află, nu-i este perm is să aibă ideile 
sale proprii independente asupra stă- 
re i lucrurilor dinăuntru m onarchiei.

Şi în adevăr Dr. L u eger pare a 
fi cu puţină atenţiune fa ţă  de puter
nicii zile i din Budapesta când aruncă 
aşa câte-o vorbă  mai ales despre K o s 
suth şi tovarăşii s ă i ! De astădată 
însă, dacă este exact ceeace a rapor
ta t ziaristul croat, Lueger a mers 
până a zice, că M aghiarii s ’au îm plân
ta t ca un ic în tre popoarele dela ră
săritul şi apusul]monarhiei, că acest ic 
trebue să fie  delăturat ca să se poată 
stabili o legătu ră firească între toate 
popoarele m onarhiei şi cele din pen
insula balcanică pentru prom ovarea 
libertăţei şi a culturei lor, ce ar co
respunde ideii m arei Austrii, care 
idea există deja de pe vrem ile  prin
ţului Eugen de Savoya.

Aceste cuvinte ale primarului 
V ienei au alarm at toată pressa m a
ghiară. —  Organul vienes, care stă j 
în soldul kossuthismului, găseşte, că j 
cuvintele lui Lueger sunt un atentat 
în contra pactului cu Ungaria, pe când 
„Bud. H irlap “  apelează la procurori 
şi citează d iferiţi paragraf! ai codului 
penal unguresc, cari s’ar putea aplica 
nu numai în con tra croatului din Un
garia  Frank, ci şi în contra străinului 
Lueger.

D eodată „N eu e  Fr. Press©“  g ă 
seşte, că Lu eger nu e numai prim ar 
al V ienei, ci e şi omul cel mai in flu
en t în V iena şi în Austria, unde se 
în tâm plă cam to t  ceea ce doresc cre
ştinii sociali. Ca m âne partidul ace
stora va  fi reprezen ta t şi în guvern. 
De aceea cuvintele lui Lu eger cad 
greu  în cu mpănă şi nu se mai poate 
scuza că ar în făţişa numai părerea 
unui oin privat, cum vrea  să treacă 
Lueger, care aţâţă odată pe Rom âni, 
odată pe Croaţi în contra Ungariei.

C\jm s’ar putea, adauge numitul 
ziar, ca poporul maghiar, care ştie, 
ce poziţie  ocupă Lu eger tocm ai în cer
curile cele mai putern ice politice ale 
monarhiei, să dubiteze, că el cunoaşte 
în adevăr râvnele  şi scopurile secrete 
ale politicei statului austriac? Prim arul 
V ienei, care azi z ice că icul m aghiar 
trebue delăturat, poate să fie  însuşi 
mâne ministru sau să-şi aibă oam enii 
săi în ministeriu. A s tfe l în fa ţa  m a
rei neîncrederi ce există în Ungaria 
contra V ienei, n imeni nu se v a  mai 
m ira dacă se va  lăţi credinţa în po
por că Viena urgisită consideră Un
garia ca pe un ic care trebueşte d e
lăturat. —  Ziarul v ienez, se adre
sează în fine guvernulu i austriac ca 
să nu lase să se încetăţenească 
la vecin ii din Ungaria părerea că A u 
stria ar fi necinstită. N im ic n ’ar strica 
mai m u lt realizărei pactului econom ic 
decât credinţa aceasta, încheiă foaia 
numită.

V a  fi cam greu pentru guvernul 
austriac, chiar în cazul când ar ţinea 
seam ă de vorbele  foaiei v ieneze, să 
tragă  la răspundere pe Lueger pen
tru ce a spus ziaristului croat. Dar 
ce ar şi folosi aceasta patronilor din 
Budapesta ai am intitei foi, când po
litica coaliţiei m aghiare a împins lu
crurile aşa de departe încât nu mai 
este de lipsă ca Lueger să aţâţe, cum 
se zice, cele la lte  popoare în contra 
supremaţiei. N ’avem  decât să ţinem  
samă de declaraţia de răsboiu ce a 
făcut-o deput. Supilo în numele coali
ţie i sârbo-croate în Susac, pentru a 
în ţe lege  că n ’a fost de lipsă să v ie

strada de altcum aşa de pustie, câad auzii j 
în dosul meu duruitul unei alte trăsuri, 
care mă şi ajunsese în câte-va secunde. 
Recunoscui numai atât, că tot o damă se 
află şi în aceasta, căci se retrăsese într’un 
colţ şi era tar8 învoalată. Trăsura se opri 
tocmai înaintea casei, în care voiam sa 
întru.

Dar — ce a fost asta? Aceea, care 
scoborâ acolo şi întră în poarta casei cu 
paşi iuţi şi grăbiţi ca o căprioară speriată 
— să fi fost numai o imagină înşelătoare 
a fantaziei mele, care de două zile nu se 
mai ocupă cu alta decât numai cu ea, cu 
ea singură?

Acum îmi era indiferent, dacă mă va 
observa cineva ori nu. începui să fug la 
faţa locului cât mă ţinură picioarele de 
iute şi când ajunsei acolo, am putut să 
văd încă figura elastică şi sveltă a tinerei 
fete, cum păşia din curtea luminoasă în 
boltitura întunecoasă dela poarta a doua. 
A fost Edith — imposibil să mă înşel!

Stătui pe loc neştiind ce să mai fac. 
Că şi Edith a vrut să meargă la Chiro
manta, despre aceasta nu mai încăpea nici 
o îndoială. Dar ce căuta ea acolo, în ce 
cauză voia să conzuîte ea pe vizionara? 
Era învederat că n’o conducea acolo numai

simpla curiozitate, asta se putea conchide 
şi după umbletul ei, ţinuta ei trada pe 
fiinţa sfiicioasă, aşa încât eram convins că 
ea făcea drumul acesta cu inima plină de 
frică. Să fi fost oare tot aceeaşi cauză, care 
mă aduse şi pe mine aici? Să hotărască 
oare Bekky Bearie asupra iubirei mele 
dacă e adevărată ori nu? Atunci mă re
voltam de*odată earăşi contra acestei fe
mei şi acum mi se păru copilărească iuten- 
ţiunea mea de a o conzulta, ba mai mult, 
înjositoare. Nu, şi dacă femeia aceasta ar 
dispune de zece ori asupra darului vizi*- 
nărei, acum nu voiam să sufer ca ea să 
ţină soartea mea şi a alesei inimei mele, 
în mâna e i !

Acum auzii cum Edith trase timid 
clopoţelul dela uşe, şi cum i s’a deschis 
îndată ea întră, ear eu urmai paşilor ei, 
cuprins de o furie crescândă contra Bekky 
Bearie. Mi se părea ca şi cum Edith jertfea 
ceva din curăţenia ei întrând în cuicuşukace- 
stei vrăjitoare.

Aşteptam şi aşteptam — din minută 
în minută creştea amărăciunea mea, care 
era amestecată c’o frică de nedescris, ca 
şi cum ar ameninţa pe Edith acolo înăuntru 
un pericol. Mai mult ca de zece ori întin
se iu mâna după bumbul de metal, care era
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b. şi 100 lei) şi din 10 fonduri speciale 
numite după vrednicii fondatori: fondul 
loan si Elena Sabadeanu, fondul Valeriu 
Bologa, fondul Haralambie T. Stânescu, 
fondul Iordan Munteanu, fondul Elena A. 
Popovici, fondul abiturienţilor 1893şi 1897, 
fondul Maria de Sleriu, fondul Andreiu 
Elena şi Onis. Buntoiu, fondul Antoniu 
Mocsonyi de Foen, şi fondul Simeon Da- 
mian.

2) Internatul căpitanului >G. Gristu- 
reanu€. cu un capital de 40.000 coroane, 
deschis în 1880 a întreţinut 2 şcolari cu 
80 cor. pe lună, sau 800 cor. pe an.

3) Internatul „lencioviciu întemeiat 
în 1894 cu un capital de 30.000 lei şi
11.000 florini cu menirea ca ajungând la
200.000 lei să se înfiinţeze un internat pe 
lângă şcoalele româneşti din Braşov. Din 
fondul acestui internat administrat de efo
ria şcolară, anul acesta ca şi în trecut, 
au fost întreţinuţi cu da toate 3 şcolari 
cu 1300 cor. pe an.

4) Şcolarii bolnavi şi săraci au fost 
ajutaţi din fondul >Dionisie Făgărăşianut 
(cu un capital de 10,088.67 cor. medica
mente gratuite în sumă de 252,81 cor.

5) Băi {scalde) gratuite a servit E fo
ria şcoalelor româneşti (care are stabili
mentele sale de băi în vecinătatea şcoale- 
lo?)* In fie care Joi de la 6— 8 oare p. m. 
şcolarii în grupe de câte 20—25 după or
dinea stabilită de direcţiune, luau băi câte 
într’un bazin mare rece şi în altul mai 
mic cald. in chipul acesta în 4—4 săptă
mâni se peiândară toţi şcolarii săraci odată 
la bae, ear cei cu situaţie mai bună luară 
băile cu preţ redus (50 fileri). La ordin 
medical Eforia serveşte cu băi gratuite 
elevilor avizaţi la vre o cură specială de 
băi. Iată un escelent mijloc de prosperitate 
sau educaţie fizică a şcolarilor. Tot în sco
pul acesta serveşte

6) Patinajul gimnazial introdus în 
anul 1899. Iu fie-care iarnă de atunci în
coace terenul de gimnastică al curţii 
este preschimbat într’un loc de patinat, 
prin introducerea bine chibzuită a conduc
tului de apă în curtea de gimnastică, in
specţia peste patinat e încredinţată d lui 
P. Roşea, profesor de gimnastică. Şcolarii 
patinau în fie-care zi (în timpul sezonu
lui) între 10 şi 12l/2 a- Şi 2*/2 şi 4y2 
p. m.

7) Şcolarii săraci şi meritoşi au fost 
ajutaţi din partea bi»ericei Sf. Nicolae din 
Scheiu cu cărţi de şcoală în valoare de 
213.11 cor. şi anume 34 şcolari (dela gim
naziu ş» şcoala reală).

8) Burse sau stipendii din diferi^e 
fundaţiuni s’au dat de la 40 pană la 360 
cor. la 31 gimuazişti şi la 14 şcolari deia 
reale, în suim totală de 4550 cor. In to
tal numărul sroiarhor ajutaţi este de 
129, ceea-ce face */4 din şcol&rimea medie.

La şcoala comercială au fost pe lângă 
cei beneficiaţi de la »masa studenţilor« şi 
22 de stiperidişti cu burse de la 80 cor. 
pănă la 440 cor. anual (ca tânărul Vasi- 
lesca L.)

(Va urma.) V Gr. Borgovanu.

\ Apropierea intre Francezi şi Germani.
Declaraţiile prinţului Biiiow.

turală în Balcani, la care nizueşte parti
dul nostru. Croaţia nici atunci nu va fi o 
mare Croaţie, dar va fi ia ceea-ce e che
mată prin puterea naţiuuii sale şi prin si- 
tuaţiunea sa etnografică de lângă mare 
precum şi prin fertilitatea pământului său, 
aşa dară prin voinţa lui Dumnezeu. Cel 
ee va ajuta Croaţia să ajungă la aceasta 
ea îi va fi un soţ de arme cinstit şi cre
dincios. Acela însă, care o va asupri, des- 
poia şi călca în picioare, nu va avea sim
patiile poporului croat nici odată.lupta Croaţilor.

Adunarea dela Susac.

Deputatul cercului Susac, Barcici Eraz
mus, şi-a ţinut Duminecă darea de seamă 
înaintea alegătorilor, ia care adunare au 
participat şi deputaţii croaţi Supilo şi Ma- 
zuranici. In decursul adunării s’au îndrep
tat de cătrâ oratori, atacuri violente con
tra Ungurilor, iar alegătorii au însoţit ex
punerile oratorilor cu strigăte d e : »Jos 
cu Ungurii«.

Astfel preotul A. Raciki a zis, că 
ceeace iac Uogurii acum nu se mai poate 
suporta. Ne-au răpit ţinutul dintre Mura, 
ne-au înşelat cu Fiume, ne-au despoiat de 
guvernul nostru naţional, şi acum voesc 
să ne desbrace de caracterul naţional, oc- 
troându-ne o limbă străină, limba maghiară.

Deputatul cercului, Barcici, vorbeşte 
despre lupta purtată în parlamentul ungar, 
despre tirănia maghiară, rezoluţia flumană 
şi despre ţinuta deputaţilor croaţi în vii
tor, zicând că la toamnă vor merge iar 
la Budapesta, vor continua lupta pentru 
drepturile lor şi vor continua obstrucţia în 
caz de lipsă. Vor împedeca desbaterile pen
tru pactul economic, şi nu vor lăsa să de
vină legi garanţiile constituţionale ale Ma
ghiarilor.

Dep. Supilo a vorbit foarte vehement, 
a atacat guvernul şi partidele ungureşti. 
Despre guvern s’a exprimat, că cei din 
fruntea guvernului cred, că Croaţii sunt 
ca Ungurii, că în faţa avantagelor mate
riale şi în faţa sinecurelor se lasă a fi co
rupţi. Intre patru ochi au recunoscut şi 
Ungurii, că Croaţii au drept, dar ei n’au 
curagiul să recunoască aceasta, căci se tem 
de popor. Supillo arată apoi o scrisoare 
originală a secretarului Szterenyi, prin care 
acesta-i îndeamnă să protesteze contra pro
iectului.

E o ruşine a parlamentarismului ma
ghiar faptul, că dieta a votat proiectul 
căilor ferate. Croaţii au fost despoiaţi de 
guvernul naţional, ca să-i facă pe placul 
lui Kossuth, iar ban ai Croaţiei a fost nu
mit un astfel de netrebnic, căruia nici un 
câne cinstit nu i-ar vota încredere. Cum 
se va deschide şedinţa îl vor aşeza sub 
acuză pe acest netrebnic, ajuns in fruntea 
ţârei.

Adunarea votează apoi cu mare în
sufleţire încredere deputaţilor.

După adunare mulţimea s’a retras cân
tând imnul croat. Lângă o cafenea s’aii în« 
căerat cu un grup de fiumani, cari de
monstrau contra Croaţilor. Intervenind po
liţia, liniştea s’a restabilit.

C r o n i c a  d i n  a f a r ă .

Dela conferinţa păcei. A treia şedinţă 
plenară a conferinţei, care s’a ţinut Luni 
în Haga, a fost publică. Galeriile erau pline. 
Au apărut 60 de ziarişti şi peste o sută

de doamne. Convocarea neaşteptată a şe
dinţei a făcut ca băncile să fie pe jumă
tate goale, din cauză că mulţi delegaţi 
plecaţi n’au avut timpul să se reîntoarcă. 
Primul ministru al Belgiei Beanfon a co
municat scrisorile sosite, iar preşedintele 
Nelidow a continuat făcând cunoscut cu- 

I prinsul lor. In discursul său Nelidow a ac
centuat, că număroasele scrisori sosite do
vedesc interesul ce se dă conferinţei păcei. 
Intre aceste scrisori sunt şi unele de na
tură politică.

Reynold a citit apoi raportul comi- 
siunei, propunând acceptarea convenţiei de 
la Geneva cu privire la luptele navale. 
Propunerea a fost votată pe paragrafe şi 
acceptată.

La paragraful 5 delegaţii turci şi per
sani au cerut o modificare, ca în ţările lor 
emblema crucei roşii să fie înlocuită cu o 
semilună sau soarele. Modificarea a fost 
primită şi cu aceasta s’a terminat partea 
oficială a şedinţei, care consta numai în 
formalităţi.

isprăvile bandelor greceşti. După ştiri 
din Constantinopoi o bandă grecească, care 
trecea frontiera în Turcia, a fost respinsă. 
Ziarele turceşti află, că o bandă grecească 
a ucis lângă Gornitza, districtul Kastoria, 
şapte bulgari şi un perceptor mahomedan 
şi a rănit pe un mahomedan. Banda a pier
dut, in fuga ei, patru oameni.

in actul de abdicare ai împăratului Goreei 
se zice între altele următoarele: »Inten- 
ţiunea noastră de a abdica dela tronul 
Coreei a isvorât exclusiv din propria noa
stră voinţă şi n’a fost influinţatâ de nici 
un sfat sau ameninţare, venită din afară. 
Deja înainte cu 13 ani am intenţionat să 
încredinţăm cu'Conducerea agendelor sta
tului pe moştenitorul tronului. Timpul a 
trecut însă fără ca să fi avut ocasiune a 
face aceasta. Sosind însă momentul potri
vit abdicăm dela tron din propria noastră 
voinţă în favorul moştenitorului«...

Din Sfiul se mai anunţă, că un ordin 
al noului împărat dispune pedepsirea de- 
putaţiunei coreeane, care s’a presentat la 
conferenţa de pace din Haaga.

Anuarele Şcoalelor române secundare.
„Anuarele gimnaziului gr. or. român, al 
şcoalei reale, al şcoalei comerciale supe
rioare şi al şcoalelor centrale primareu 

din Braşov pe an. şcol. 190b—1907.

(Dare de seamă.)

II.

Mijloace pedaguyico-didactice.

Oonformându-mă maximei >Primum 
vivere, deinde philosopharu, voiu arăta în- 
tâiu mijloacele educatiunei fizice şi apoi 
ale celei sufleteşti.

a) Pe lângă exerciţiile gimnastice (fă
cute conform programei oficiale) pentru a 
căror cultivare există şi un fond de premi- 
are de 137,41 cor. principalul mijloc de edu
caţie fizică este ajutorarea elevilor cu ce e 
necesare traiului. In scopui acesta există 
la şcoalele centrale din Braşov mai multe 
mijloace anume:

1) „Masa studenţilor^, înfiinţată la 
propunerea d-lui Y. Oniţiu în 1898, cu un 
capital azi de 42.000 cor. In anul şcol. es- 
pirat au fost ajutaţi 45 de elevi: (34 de 
ia gimnaziu, 2 de la şcoala reală şi 9 de 
la şcoala comercială) cheltuindu-se în to
tal 5376.87 cor. Masa ştudenţilor ealimen- 
tată de un fond general (de 25,124 nor. 31

Z'arul »Figaro« publică un interview, 
pe care colahorafcul său d-1 Burei l’a avut 
cu prinţul de Biiiow la Nordeney.

Prinţul de Biiiow  a spus, că serbările 
de acolo îi amintesc pe cele dela Kiel. El 
este foarte satisfăcut de a vedea atâţia

aplicat la uşe în locul unei cloanţe, apoi 
pusei urechia la uşe şi ascultai cu încor
dare febrilă, cu toate că-mi ziceam că ceea 
ce probabil se petrece în odaie —  şoap
tele chiromantei, cu care odicinuia ea să-şi 
spună oracolul ei, abia s’ar fi putut auzi.

In fine nu mă mai putu-i stăpâni. 
Bătu-i la uşe. Mai întâiu încet, pe urmă 
mai tare. După un interval oare care se 
deschise uşa odăii, două voci şoptiră la 
olaltă, după aceea se auziră iuţi şi repezi 
paşi, şi uşa din afară se deschise puţin şi 
cu mare băgare de seamă. Era capul 
Edithei pe care îl zăream.

>Eu sunt! Lasă-mă înăuntru!«, ziseiu 
cu grabă şi împingând uşa să întru. »Ce 
se petrece aici ? Trebue să am siguranţă: 
Spune-mi iubită Edith, d-ta ce cauţi aici ?«

Eram îngrozit de faţa e i ; era palidă 
ca moartea, ear după ochii ei roşii se pu
tea conchide că a plâns. O secundă se 
uita pierdută la mine ca şi cum ar fi ză
rit o stafie, se reculese însă iute şi luă o 
pozitură mândră, de care nu e permis să 
te apropii.

»întrebarea că ce caut aici, aşi putea 
să ţi-o pun şi d-tale domnule«, ,zise ea 
cu asprime. »Dacă vreai să vizitez pe Mrs 
Bearle, poţi să-ţi declar în numele ei, că 
nu vrea să mai vorbească cu nimeni. De

acum înainte ea în genere nu va mai pri
mi vizite. De altfel te rog să nu te mai 
foloseşti de numele de botez; eu sunt 
domnişoara Ciifford«.

Un moment amuţisem cu to tu l; mă 
cuprinse o nespusă amărăciune.

»Nu nu !« striga-i eu. »Aşa nu mă 
las gouit de aici. »D-ta sigur ai fost aici 
influinţată de o şariatană. Femeea dină
untru te va fi făcut şă-i crezi cu minciu
nile ei, că trebue să mă părăseşti că altfel 
vei deveni nefericită. Dar am să i arăt eu 
şiştei acesteia. Această femeie periculoasă 
trebue să-mi dea socoteală — numai decât 
chiar pe loc !«

»N ’ai nici un drept să întri aici« 
striga Edith înspăimântată.

»Şi d-ta n’ai nici un drept să mă 
opreşti«.

Edith îşi muşcă buzele şi se gândi un 
moment pe urmă îmi întoarse spatele şi 
strigă: »Mrs. Bearle ! încuie uşa ! Te ame
ninţă o năvălire cu forţa«. Şi apoi se în
toarse earăşi spre mine, pre când dină
untru se auzea, că se trage un zăvor, şi-mi 
zise: »Vino*ţi în fire. Nu uita d le baron că 
autorităţile noastre pedepsesc aspru pe 
aceia cari atacă pacea casnică, şi îndepăr- 
tează-te !«

»O, d-ta să nu mă fi îndrumat za
darnic ia poliţie« replicai eu, turbat de 
mânie.

»Da autoritatea să-şi dea aici cuvân
tul —  să încuie pe şarlatana, care cutează 
să poarte fericirea oamenilor pe vârful 
limbei ei mincinoase!«

»Bine, bine!« zise Ediţii gemând. 
»Rămâi despre partea mea aici, lasă-mă 
numai pe mine afară! Şi aşa nu avem să 
ne mai spunem nimic.«

»Intr’adevăr ? Iţi iai adio pentru tot
deauna dela mine? — Editb, nu poţi să fi 
aşa de crudă, aşa de nefideiă faţă de mine, 
nu poţi sa nimiceşti deodată imaginea 
aceea admirabiiă, ce rni-ai întipărit’o în su
fletul meu. Spune-mi ce te-a schimbat aşa 
deodată. M’ai purtat numai de nas pe 
când mă făcui să cred, că iubirea mea îşi 
află echoui în inima d-tale? N’ai simţit 
nici-odată simpatie pentru mine ?«

»N u !« zise ea aspru şi hotărât, însă 
numai după o scurtă pauză.

»Şi privirea, înroşirea, strângerea de 
mână a d-tale?!«

»Amăgire, amăgire — toate au fost 
amăgire !<

(7 a  urnm.l

Francezi la aceste serbări. Prinţul de Bii- 
low a recunoscut, că s’a produs o mare 
apropiere între Francezi şi Germani şi acea
sta trebue atribuit faptului, că popoarele 
nu sunt atât de lipsite de judecată pe cât 
se zice şi se crede. Naţiunile sunt ca in
divizii ; trebue să se cunoască unii pe alţii 
pentru a se aprecia unii pe alţii. Nu pot 
decât să vă felicit pentru sforţările, ce se 
fac în Franţa în vederea acestei apropieri.

Cancelarul, răspunzând altei între
bări, a zis, că faţă cu Franţa, care e o 
ţară atât de simţitoare, trebue mult tact 
şi moderaţiune şi t i m p u l ,  care lucrează 
pentru pace, îsi va face drumul său. Este 
firesc, că până atunci nu trebue să se pro
ducă nici un incident, care ar putea pre
judicia viitorul. Intru cât ne priveşte, 
Franţa poate fi sigură că noi nu vom ri
dica nici o dificultate şi nici un fel de ob
stacol. Vom rămâne credincioşi actului dela 
Algesiras. Din partea ei Franţa va trebui 
să fie sinceră şi să facă o politică de porţi 
deschise, fără nici un gând ascuns.

La întrebarea, dacă mai sunt şi alte 
puncte susceptibile între aceste state, prin
ţul de Biiiow a răspuns, că sunt chestiu
nile economico şi apoi a adăugat: Trebue 
să constaţi, că în cursul călătoriei d-voa
stre v ’aţi convins câ nimeni nu are inten- 
ţiunea să facă războiţi Franţei, de altfel 
nici Franţa. Sunteţi o naţiune de bun simţ 
şi de judecată, aţi văzut că Francezii au 
găsit în Germania o primire foarte sim
patică.

Interesele naţiunilor devin din ce în 
ce mai solidare, ceea-ce poate face să se 
creadă, că războaiele vor deveni din ce în 
ce mai rare. Noi nu vrem extensiune co
loniala, coloniile noastre nu valorează cât 
ale aitor state, iar marina noastră nu o 
sporim pentru a ne război, ci pentru a 
protege comerciul nostru.

Jubileul unei reviste bisericeşti.
In luna aceasta se împlinesc 25 de 

ani de când a început sa apară în Cernăuţi 
foaia bisericească-literară » Gandela<. Din 
acest incident redacţiunea revistei a scos 
un număr jubilar cu numeroşi articoii 
scrişi în limba românească şi ruteană, cele 
două limbi oficiale ale bisericei gr. or. din 
Bucovina. Intre articolii scrişi de autori 
români găsim articolui »Lege« scris de d-1 
Dr. Sextil Puşcariu, prof. de limba şi lite
ratura română la universitatea din Cer
năuţi, doi articoii scrişi de profesorul univ. 
Dr. V. Gnina despre fericitul metropolit 
Dr. Silvestru Morariu-Andrievici şi despre 
actualul metropolit Dr. Repta, un articol 
al d-iui prof. Dr. G. Ciuhandu despre 
»chestiunea ritului răsăritean în desvoltarea 
sa până azi pe teritoriul ungar«, apoi arti
coii scrişi de d-nii Dr. T. Tarnavschi, Dr. 
St. Saghin, Dr. P. Barbu (»Cari sunt cau
zele, că catechizarea la noi nu-şi ajunge 
scopul?«) de Dimitrie Dan, Dr. loan Cor- 
noiu, Dr. O. isopeseu, ctc.

In »Cuvântul înainte« publicat în 
numărul jubilar găsim următoarele date 
cu privire la trecutul de 25 ani a revistei 
»Candela«:

»In anul 1882, la iniţiativa fericitului 
întru amintire Arhiepiscop şi Metropolit 
Silvestru, s’a hoiărît pe baza regulamen
tului aprobat din partea Conzistoriului 
arhidiecezan înfiinţarea şi editarea foaiei 
bisericeşti-literare »Candela«, care în urma 
acestui sprijin înalt şi puternic a şi apărut 
cu 1 Iulie 1882.

Ideea conducătoare, de care era în
sufleţit nobilul fundator atât la urzirea 
cât şi la apariţia »Candelei« se cuprinde 
în cuvintele din circularul, ce l’a adresat 
El clerului Său în 8/20 Aprilie 1882 : 
»Aşteptăm deci cu încredere şi nu suntem 
la îndoială, cumcă fiecare membru al iu-* 
bitului Nostru cler va mâneca nu numai 
cât de a aduce şi a turna în această 
»Candelă« a bisericii noastre din prisosul 
oloiului sau literar, ci şi a depune în 
această visterie comună a eparhiei Noastre 
însăşi cei de pe urmă doi bani, asemenea 
văduvei din evangelie, ca adecă »Candela« 
comună, prevăzută fiind cu oleiu literar 
curat, compus din miezul sănătos al sâm
burilor învăţăturilor evangelice, să nu se 
stingă, ci să lumineze neîncetat, iar a dinarii 
de prenumeraţiune în această visterie bise
ricească să nu se împuţineze, ci să se tot 
adaugă, pentru-că cu cât mai mult vom 
coaduce şi vom depune cu toţii din ofer
tele noastre spirituale şi materiale pe 
această masă comună, cu atât mai frumos 
şi mai îndestulător va fi ospăţul mântuirii, 
de carele voim să ne îndulcim cu toţii.«

Redacţiunea »Candelei« era pusă în 
mâni bune. Cei dintâiu prim-redactor al ei 
a fost prof. Dr. Vasile Milrofanovici, care 
fiind totodată deputat în senatul imperial 
din Viena, a putut numai cu încordarea 
tuturor puterilor sale să satisfacă postu-
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îatelor redacţionale. Deci după *un an de 
zile era el nevoit din aceste considerări, 
să depună mandatul său onorific ca prira- 
redactor al »Candelei«, şi la recomandarea 
lui se numi în aceeaşi calitate parohul şi 
protopresviterul districtual Artemie Berariu. 
Acesta fiind acum de mai ’nainte iniţiat 
în afacerile redacţionale ale »Candelei« şi 
fiind înzestrat cu ştiinţe alese a condus 
»Candela« până la anul 1895 cu un zel 
lăudabil şi recunoscut de toţi.

Cu decretul Prea Venerabilului Con- 
zistoriu ddto 3/15 Decemvrie 1894 Nr. 5430 
i  s’a încredinţat funcţiunea deprim-redactor 
al »Candelei«, profesorului Dr. Emilian 
Voiutschi, căruia pe baza scrisorii sale 
adresate Conzistoriuiui din 8/20 Decemvrie 
1894 i-s’a îngăduit, ca să aibă ingerenţă 
şi asupra administraţiunii foaiei numite, 
aşa că toate actele şi dispoziţiunile făcute 
de administraţiune trebuiau să fle contră- 
signate de prim-redactor. In profesorul 
Dr. Teodor Tarnavschi, care fii numit ad
ministrator la propunerea prim-redactoru- 
iui, şi-a aflat acest din urmă nu numai o 
putere desteră şi devotată cauzei, ci şi un 
tovarăş asemenea de însufleţit pentru 
promovarea prestigiului »Candelei«.«

Adresam şi din parte-ne revistei 
»Candela« călduroase felicitări din inci
dentul jubileului de 25 ani, dorindu-i o 
activitate cât mai îndelungată şi mai mă
noasă în folosul bisericei fraţilor noştri 
bucovineni.

Ş T IR IL E  Z IL E I.
— 11 Iulie y.

Atenţiune binevoitoare. —  Ni-se scrie 
din Blaj: I. Prea S. Sa Metropoiitul 
Dr. Victor Mihályi, drept mulţumire pentru 
prestaţiunile excelente ale corului la sf. 
sărbători ale Rosaliilor, a îuvitat Duminecă 
In 21 1. c. st. n. pe toţi coriştii la masă, 
cu care ocasiune Escelenţa Sa a ţinut un 
discurs părintesc, relevând cu plăcere pres- 
taţiunile corului şi îndemnând pe corişti 
ca să cultive şi în viitor musica, căci nu
mai prin artă poate propăşi un popor. In 
numele membrilor a răspuns d-1 prof. 1. 
Mureşianu dirigentul corului esprimând Ex
celenţei Sale mulţămitele coriştilor pentru 
atenţiunea, bunăvoinţa şi apreciarea mun- 
cei, ce le-a arătat’o coriştilor prin invitarea 
făcuta şi promite că precum în trecut astfel 
şi în viitor coriştii vor îmbrăţişa cu drag 
şi însufleţire arta musicei. In decursul bo
gatei mese a domnit o bună şi senină dis- 
posiţie şi coriştii în număr de peste 40 s’au 
îndepărtat dela masa I. F. S. Sale cu cele 
mai înălţătoare impresiuni.

f  Ecaterina Draghlcl n. Moldovait. Un
prietin al foaiei noastre ne trimite spre 
publicare .următoarele date biografice din 
viaţa mult regretatei matroane române 
văd. E. Draghici: Văduva Ecaterina Dra
ghici, năs:ută Moldovan se trage din ve
chia şi în cercuri largi cunoscuta familie 
a Moldoveneştilor din comitatul Hunedoarei 
şi fostul district al Zărandului. A  fost soră 
cu consilierul de pie memorie Demetriu 
Moldovan (tata fericitei şi în 'veci neui
tatei Ana Bădilă născută Moldovan.) S’a 
născut în Deva la 20 Octomvrie 1822. 
Şcoalele elementare le-a absolvit în Deva, 
apoi a trecut ia şcoalele Ursulineior din 
Sibiiu. La anul 1852 s’a măritat după Petru 
Draghici, fost pretore şi proprietar în Deva. 
Din această căsătorie au avut trei copii, 
pe Petru Draghici harnicul şi inteligentul 
protopretore din Sălişfce ; Minerva Draghici 
văd. Brote excelenta pianistă şi Dr. Au- 
gustin Draghici, medic cercual în Hune
doara.

Ecaterina Draghici născută Moldovan 
»  fost una din cele mai distinse matroane 
române din comitatul Hunedoarei şi do
tată dela natură cu o inteligenţă rară. Ca 
soţie şi mamă, a fost de model ; ca ro
mâncă a fost totdeauna între cele dintâi, 
unde femeile noastre erau şi trebuiau să 
fle la postul lor. Casa ei a fost totdeauna 
»casă românească« unde pe vremuri multă 
lume românească a petrecut oare şi zile 
fericite şi unde mulţi tineri de ai noştri 
»u  fost primiţi cu dragoste şi îucuragiaţi 
pentru lupte grele şi româneşti.

Când cu înfiinţarea Reuniunei femei
lor române din cot-tul Hun. la anul 1886 
o vedem conducând prima conferinţă, ‘în 
care s’a decis convocarea adunărei consti
tuante a numitei Reuniuni. In primăvara 
anului 1889 a fost aleasă de ^rezidentă a 
Reuniunei femeilor române din cottul Hu
nedoarei, în care calitate a funcţionat până 
in toamna anului 1895, dovedind o pru
denţă impunătoare şi o inimă înflăcărată 
fle româncă în toate dispoziţiile şi Între
prinderile sale ca prezidentâ.

Iubită şi respectată de toţi câţi o cu
noşteau, vor simţi mulţi o sinceră întris
tare la trecerea ei din viaţă.

0 serbare culturală. Săptămâna tre
cută s’a ţinut la Santău (com. Selagiu) 
prima adunare generală a despărţămân
tului Tăşnad al Asociaţiunii. La liturghie 
a cântat excelentul cor al teologilor din 
Gherla. La adunare au rostit discursuri 
însufleţitoare protopopul Dem. Coroianu, 
presidentui despărţământului, prot. |Aug. 
Vicaş, adv. Dr. Cor. Meseşianu, redactorul 
Al. Aciu şi preotul Vasile Pătcaş, Dr. Cor. 
Steer, secretarul desp., a dat lămuriri des
pre membrii despărţământului. După ale
gerea comitetului, a urmat disertaţia pă
rintelui Vasilie Mureşan despre »nobilitarea 
pomilor.« S’a decis apoi înfiinţarea unei bi
blioteci poporale in Santău. S’au înscris la 
Asociaţiune: 3 membrii pe viaţă, 8 ordi
nari, 4 ajutători şi s’au făcut şi oferte dela 
membrii ai altor despărţâminte.

Miniştrii francezi în balonul cu cârmă.
Miniştrii Clemenceau şi generalul Piquart 
s’au suit Luni după amiazi în Paris pe 
nacela balonului dirigeabil »Patrie«. In 
cursul ascensiunoi s’a produs un mic ac
cident. Un tub cu apa caldă a fost spart 
şi primul ministru a fost stropit. Repara- 
ţiunea a durat vre-o 20 de minute şi a 
fost făcută pe când balonul plana deasupra 
Pieţei Invalizilor. Întrebat asupra impre- 
silinilor sale ministrul Clemenceau a zis 
că a avut un sentiment de siguranţă şi se 
credea ca şi când s’ar fi aflat pe puntea 
unui vapor. Scoborârea balonului s’a făcut 
exact în acelaş punct, de unde balonul se 
ridicase, fără ceu mai mică sguduitură.

Târnosirea capelei române din Sofia
să va face în luna Septemvrie.

Dreptate koşuthistă. De pe Câmpie 
ni-se scrie: In fiecare an elevii dela şcoala 
industrială de stat din Târgul-Mureşului, 
mai cu samă când cu finea anului trebuiau 
să se reîntoarcă pe acasă, căpătau bilete 
de călătorie gratuite. Şi în anul acesta 
ş’au cerut bilete gratuite toţi cei din pro
vincie şi au şi căpătat, afară de cei din 
anul al IV adecă absolvenţii. Acestora li-s’a 
denegat favorul făcut altora din simplul 
motiv, ca între absolvenţi n’au fost decât 
numai 2 unguri, eară ceilalţi tot români 
şi un jidov. Dreptate koşuthistă nu i 
vorbă ! —  H.

Excursiune princiară. Principele rom. 
Ferdinand a interprins o excursiune prin 
ţară. Principele va fi însoţit de principesa 
Maria şi vor fi conduşi în excursiune de 
d-I Brăteanu şi de mai muiţi perfecţi. Ex- 
cursiunea se va tace pe la poalele mun
ţilor Carpaţi, dela Sinaia pănă la Baia-de- 
Aramă în Mehedinţi. Excursioniştii vor 
merge cu automobilele. Fiecare perfect din 
judeţele Prahova, Muscel, Argeş, Vâlcea, 
Gorj şi Mehedinţi, va însoţi familia prin
ciară la trecerea prin judeţul respectiv.

Ciocnire de vapoare. Din San Fran
cisco se teiegrafiază că vaporul Columbia 
s’a ciocnit cu vaporul San Pedro din cauza 
unei ceţe dese pe coasta Kaliforniei. Co
lumbia s’a scufundat. Au perit 150 de pa
sageri. 80 au fost salvaţi.

Gonsumaţiunea tutunului, ştime pri
mite la serviciul de informaţiuni comer
ciale din ministerul român al domeniilor 
arată, că cultura şi consumaţiunea tutu
nului în lumea întreagă creşte sub toate 
formele. In America şi Anglia consuma
ţiunea s’a urcat într’un mod foarte sim
ţitor. Din această cauză, cu timpul vor 
trebui recolte mai mari de tutun şi pre
ţurile vor fi mai ridicate. Preţurile cresc 
deja în străinătate, in detrimentul fabri
canţilor cari se plâng că lucrează fără 
câştig.

Explozie într’o mină japoneză. Din
Tokio se anunţă că o explozie s’a produs 
în minele de cărbuni dela Tojoska. In mo
mentul exploziunei lucrau în mine 471 lu
crători. Sunt temeri ca să nu fi perit toţi.

0 nuntă ungurească a avut ioc, scrie 
»Românul«, în ziua de 30 luna trecută în 
oraşul Watertown, N. Y. (America). Ca mai 
la toate petrecerile ungureşti, Ungurii prin
zând la cap, au început să se bată, şi treaba 
a ajuns la cuţite. Pe borterui (gazda lor) 
l’au spintecat cu cuţitul. A  fost dus, într’o 
stare desperată la spital. Pe 6 din ei i-au 
prins autorităţile poliţieneşti, şi deocam
dată fiecare e osândit să plătească câte 
100 dolari. Ceilalţi au fugit prin alte oraşe, 
pierzându-li-se urma.

Musică pe promenadă. Joi la orele 5 
şi jum. va cânta musica oraşului pe pro
menada de jos.

In America se încearcă toate. Acuma i-a 
trăsnit în minte unui domn din New-York, 
că el va arăta cum prin creştere se pot în
drepta năravurile. Şi ca să arate aşa ceva, 
a adus în oficiul său opt purcei pe cari îi 
creşte cu mare băgare de seamă. Le dă

laptele cel mai bun, îi scălda în fiecare zi, 
are o grădină unde-i lasă la preumblare, 
le ţine şcoală cum să se poarte, aşa că el 
voieşte ca purceii şi viitorii porci, sa nu 
aibă nevoie de a se scălda în noroiu. Dacă 
totuşi purceii ar prefera să se scalde în 
noroiu, va recunoaşte şi americanul nostru, 
că »năravul din fire, n’are lecuire«.Viaţa economică aRomânilor macedoneni.

(F in  e.)

Pe vremea acea Aromânii după natura 
ocupaţiunilor lor se puteau împărţi în două 
grupuri mari: a) comercianţi şi meseriaşi; 
b) crescători de vite. Agricultori nu erau, 
cei ce se ocupau cu cultivarea pământului 
fiind cu totul neînsemnat.

Comerţul era monopolul Aromânilor 
din Grupul voscopolean, adică al Aromâni
lor, cari alcătuiau fostele oraşe Voscopolea, 
Nicea, Lenetopea, Lánca, Nicoliţa, etc., 
toate aflătoare în Albania şi aşezate 
aproape unul de aitul.

Aceşti Aromâni —  cei dintâi cari au 
primit cultura şi civilîzaţiunea —  au fost 
şi au rămas până în zilele noastre cei mai 
pricepuţi şi mai întreprinzători comercianţi.

Să dau un singur exemplu de actua
litate şi caracteristic. In oraşul albanez 
Goriţa, care este o piaţă comercială în
semnată, nu s’a putut stabili până astăzi 
un singur negustor ovreiu şi aceasta pen
tru bine-cuvântatul motiv că Aromânii 
Voscopoleni, cari formează pătura comer
cială prin excelenţă a Coriţei, au ieşit 
biruitori din lupta şi din concurenţa cu 
ovreii, reuşind să ajungă stăpâni pe teren.

Aceşti comercianţi, cu dibăcia şi is
cusinţa înăscută într’ânşii, au jucat pe 
vremuri un rol de căpetenie în Orient, 
acaparând mai toată mişcarea economică.

In Turcia nu se făcea nici o operaţie 
fără dânşii, Iară sprijinul şi amestecul lor.

Nu numai atât. Aromânii din grupul 
voscopolean au fost aceia, cari au pus în 
legături economice provinciile întinsului, 
odată Imperiu Otoman cu Statele Occi
dentului. Aşa zisele » companii greceşti«, 
cari îşi întindeau activitatea lor şi în 
ţările Româneşti, aveau puternice aşeză
minte de Bancă şi de ecmerciu la Braşov, 
ia Viena, la Budapesta, etc., nu erau alt
ceva decât asociaţii comerciale de Aromâni 
din grupul voscopolean.

De asemenea dânşii făceau un întins 
comerciu de import şi export cu republi
cile şi oraşele înfloritoare aie Italiei, cum 
au fost Veneţia, Florenţa, Milano şi altele.

Aceştia sunt, ori mai bine zis au 
fost, comercianţii Aromâni din grupul 
voscopolean.

Printre dânşii găsim şi architecţi cu 
o pricepere şi o inteligenţă date de natură, 
iar nu căpătate prin studiu. In această 
privinţă e destul să spunem, că cele mai 
frumoase biserici şi monumentele mai de 
seamă din Turcia sunt opera architecţilor 
aromâni.

Dintre aromânii din grupul vosco
polean au ieşit şi meseriaşi iscusiţi, mai 
ales în lucrarea argintului în filigrană.

Dar meseriaşi îndemânatici găsim şi 
la Aromâni, specificaţi sub denumirea de 
Moţani, cari şi până astăzi au ca centre 
principale orăşelele din Grecia Malacaşi, 
Călăreţi, etc.

Grupul Aromânilor crescători de vite 
a fost şi el foarte însemnat şi puternic. 
In acest grup intră Aromânii ce locuesc 
în munţii Pindului (atât în Turcia cât şi 
în Grecia), precum şi Fărşiroţii.

Aceşti Aromâni nu duceau (şi mulţi 
nu duc nici până astăzi) o viaţă sedentară, 
vara stând la munte, iar iarna coborându-se 
în ţinuturile calde. Ei aveau numeroase 
turme de oi şi herghelii de cai şi de iepe. 
Erau bogaţi şi duceau o viaţă cu totul 
independentă,’ în loc de bir plătind împă
răţiei un mic dar, peşcheş.

Ca o dovadă de bogăţia lor —  din 
nefericire acum apusă — spuneau că erau 
celnici, având câte 15— 20.000 de oi, în 
afară hergheliile de cai.

Dintre aceşti Aromâni erau şi foarte 
mulţi chirigii. Caravanele de cai şi catâri 
ale Aromânilor erau vestite şi unice. Tot 
transportul în Peninsula Balcanică şi în 
o bună parte din Austria era făcut de 
Aromâni.

** *
Aceasta era situaţia lucrurilor de 

acum un veac şi jumătate, intr’un articol 
viitor voiu arăta cauzele cari au schim- 
bat-o, fazele prin care a trecut viaţa eco
nomică a Aromânilor şi starea lor do azi. 
Intr’un articol special voiu arăta ce pro
bleme economice sunt de adus în condi- 
ţiunile de traiu ale lor.

(Cur. B. Pop.)
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Viena. 24 Iulie. Desbaterile con

venţiei comerciale cu Serbia au fost 
amânate pănă la toamnă. Delegaţii 
ambelor părţi au convenit pentru 
această amânare până la Septembrie, 
în acelaş timp delegaţii Austriei şi 
Ungariei au propus delegaţilor sârbi 
încheierea unui tratat provizoriu până 
atunci. Delegaţii sârbi neavând însă 
împuternicirea pentru un tratat pro
vizoriu şi delegaţii unguri acordând 
un termen de răspuns până Marţi, 
ministrul de finanţe al Serbiei Paciu 
a plecat la Belgrad pentru a decide 
acolo într’un conziliu de miniştrii. 
O telegramă din Belgrad anunţă, că 
ministrul Paciu a sosit acolo dimineaţă 
şi conziliul de miniştrii ţinut după 
amiazi a hotarît amânarea desbaterilor 
până la toamnă.

Âgram, 24 Iulie. Ziarul „Novosti“ 
publică o scrisoare a dep. croat Po- 
tocniak, adresată preşedintelui Iusth, 
prin care declară că nu va cere scuze 
dietei ungare, simţindu-se nevinovat.

Debreţin, 26 Iulie. Aici au f ost 
arestaţi patru ţigani, la care s’au gă
sit obiecte furate, aparţinătoare bir- 
taşului din Danos, ucis zilele trecute 
împreună cu familia sa.

ViCM? 24 Iulie. Ziarului „Polit. 
Corr.“ i-se comunică din Constanti- 
nopol, că tribunalul extraordinar din 
Salonic cercetând cazul incendierei 
bisericei greceşti din Anaporoia, a 

( stabilit că focul n’a fost pus de aro
mâni, ci a izbucnit din întâmplare. 
Cei doi aromâni acuzaţi ca autori al 
faptului, au fost puşi în libertate.

Seal. 24 Iulie. Agenţia Reuter 
comunică că în urma descoperirei com
plotului, ministrul casei imperiale, 
şambelanii fostului împărat şi patru 
ofiţeri coreeni au fost arestaţi. Sunt 
numeroase indicii că fostul împărat 
se amestecă încă în administraţiune, 
făcând pe noul împărat să refuze is- 
călirea proclamaţiunei elaborate de 
cabinet, prin care se tinde la linişti
rea populaţiunei şi la restabilirea or- 
dinei. Ministrul de răsboiu a comu
nicat marchizului Ito, că nu are pu
tere asupra armatei şi acuză pe fos
tul împărat de a fi dat ordin gardei 
imperiale ca să forţeze palatul în 
noaptea de 6 Iulie, li face răspunză
tor de nesupunerea armatei faţă de 
ministrul de răsboiu şi de atacurile 
îndreptate în contra poliţiei.B i b l i o  g r a f i  e.

In editura institutului grafie „M iner- 
va* din Bucuresci au apărut :

Nestor JJrechiă: „In  BucegU (Nara
ţiune) Format octav mare pagini 285 pre
ţul 1 cor. 50 plus 20 porto.

Ludovic Dauş: „Doamna Oltea« 
(Mama lui Steian cel mare) poem drama
tic în versuri. Musica de d-1 D. G. Chiriak. 
Piesa aceasta s’a jucat pentru prima oară 
pe scena Teatrului naţional din Bucureşti 
în seara de 19 Noemvrie 1904 la repre
zentaţia de gală dată cu ocazia jubileului 
de 400 ani dela moartea lui Ştefan cel 
mare. Poemul e scris pe 62 pagini. Costă 
1 coroana plus 10 bani porto.

D. G. Moruzi: „Ruşii şi Românii“ c’o 
prefaţă de N. Iorga. Preţul cor. 1.50.

N. Iorga: „Negoţul şi meşteşugurild 
în trecutul românesc“ . Preţul o r .  2.50.

Se pot procura şi prin tipografia şi 
librăria A. Mureşianu, adâogân iu se 20 fii 
porto.

A  apărut în institutul grafic Minarva 
„Două neamuri“ de Sanda A l dea cu cu
prinsul următor: Un arau da?, Despărţire, 
La ţară, Acasă, Tiuereţe, Nepotul lui Mi- 
halis, Seri de iarnă, Invrăjbiţii, O afacere, 
La oaste, Alte învoieli, Singură, Secetă 
Pierzanie, Ogorul strămoşesc. Preţui 1 cor* 
50 plus 20 bani porto. Se poate procur» 
prin librăria A. Mureşianu.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor respons. interim.: Victor Branisc*
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Primul atelier românesc de spălat şi călcat in Braşov.A V I Z !
Subscrisa am  onoare a aduce la  cunoştinţa On. public din 

lo c  şi streinătate, că  în  a te lieru l meu de spălat şi călcat,

se spală tot felul de haine de vară
pentru Dame, Bărbaţi şi Copii cât de fine, p recum  şi rufărie, 
gulere, manjete şi a lte le , asem enea şi trusouri pentru mirese cu

P r e ţ u r i  foarte  ieftine.
R o g  dec i pe On. pub lic  a m ă cerce ta  câ t mai m ult, spre 

a se con v in ge  de acurateţă  şi p reţu rile  reduse, o e  le  fac.

Cu distinsă stim ăV ă d u v a  M a r ia  C a c â z ,
S tra d a  M ă c e la r ilo r  N r. 3.

A
ţif Cine nu se poate

V T Ţ W .  vindeca de Tubercu-
V  “  culosă [Oftică] Cancer

şi alte boli numite in
curabile, şi d o r e ş t e  

vindecarea să se adreseze „Natura
listului Dinşoreanu“ , Pojana (Câm- 
pina) România. (*920,2- 3)

De vânzare
D in  caupa îndepărtărei din î o  

ca lita te  so află, 2 cai, mobiliar, vană, de laie ect.
Spre in fo rm a re : Strada Mibaî 

W eiss  Nr. 17 etagiu l I. la  oare le  y 2 
12 — - 7 2  1 înain tea —  am ezii.

2 )36. 3 -8 .
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XCruce séu stea dupla electro - magnetica
P a t e n t  IsTr. S @ S @ 7 .

Nu e crucea Iui Volta.

Vindecă, şi înviorézâ
D eoseb ită  atenţiune e a 

acest aparat v in decă  boa-

Nu e mijloc secret

pe lângă, garanţie.

se da îm prejurării, că 

le  vech i de 20 ani.Aparatul acesta vindecă şl foloseşte con tra: durerilor de oap şi dinţi, migrene, neuralgie, lmpedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini* 
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucful greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re» ceală la mâni şi la  pioióre, reumi, poăagră, ischias, udul in pat, influenţa, insomnie, epilepsia, Ciroulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. —  In  cancelaria mea se afiă atestate tncurse din tóté păr
ţile lumii, cart preţuesc cu muiţdmire invenţiunea mea §i ori-cine pote examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s Sse 
confunde cu aparatul „ Voltau, de óre-c< „Ciasul- Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şl cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi
Preţul aparatului mare e 8 cor. Preţul aparatului mic e 6 cor.

folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de
mai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.

Expediţie din eentm şi locul de rendave pentru ţâră şl streinătate ets.

S t r a d a  V A D Á S Z  34,IULLER A L B E R T , Budapesta, s t r a d a  K á lm á n .
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Unt,
Caşcaval, 
Brânză, 
Salami, S 

Paseri de curte, £  
Bureţi şi Afine jţ

cum părăJohann Ridky, £
WIEN XVII/3 Romergasse 79. }ţ

2941, [1— 6.] J f

¥ ¥  * * * * * * * * * *  w

^ h - T 7 - I s !

M ere văratice, pere fru 
m oase de desert, ringlote, dife
rite prune, pătlăgele roşii, pe
pin! greceşti, t u r c h e s t a n  şi
ananas life rea ză  In coşuri cu postaCoşu cu cor. 2*40.

S z a b ó  G é z a ,(i—3,) Export de poame In Csongrad 110
I éM M M M W j íB í M M M M M M M M Í 

A b o n a m e n t e  l a„Gazeta Transilvaniei“
se p o t face  o r i  şi când  pe  t im p  m a i 
în de lu n ga t seu lunare.

M A R E
asortiment de aparate photograficeşi artieoli necesarii la

fo to g ra f i i
eu preţuri foarte ieftine recomandă

M e d .  D r o g u e r i eC. H. NEUSTÂDTER,
B R A Ş O V ,

S t r a d a  Z P c r ţ i i  n.r. ±5 -
c u  p o s t a  î n  f i e c a r e  zi.

JJj- ■ •SA. V'fi«'.* S?.O. .? .•>.

1 fi : ' cYga \ - " ţv ,

U n d e ?se poate cumpără ieftin şi bun Stofe d e  Rochii ~ moderne pentru Dame de tot feliul. =
Pelerine de dantela, 

Voii de’lin, 
Batiste , Satin,

C re tone, Flanel!, 
Zepliir, Barchent, 
Oxfort, Stofe de in,

Pânzaţuri de m asă cu m etru , Şervete, Garnituri
de m a s ă  şi p a t .  —  M ătăsării pentru blu9e şi roch ii. —  
Stofe de lână pentru bărbaţi dd costum uri în tregi.

Toate mărunţişurile pentru croitori. 294i[i-ioj.în salonul de mărfuri Parthie şi Resturi
Strada Neagră Nr. 85T T T Z L Z T T S  I S E S C H i T E I S .

Cerinţa principală a frumseţei 
este Teintni frumosFie-care Damă îl póte avea folosind

Maegit-Ckéme
a lui F Ö LD E S .

M o f n l ' f . r r o m Q  este un cosmetic fin.margii Lreme cu miros piăcut> îm.
piuniută pielei îndată o molétate ca enti- 
feaoa, în 10 dile se schimbă pielea perfect 
şi dispar fără urme pistruiie, petele de fi
cat şi orf-ce necurăţenie de pe faţă.

U n  a v a n t a g iu  are Crema acésta, că nu 
acopere pielea cu grăsime, nu o faee lucie 
ca alte creme, din contră dispare lustru 
pielei ca şi pudra, şi în urma acésta se póte 
folosi şi peste di. Hrăreşte pielea, câşti
gând o frescheţă ca de copil şi molétate ca 
catif'eroa.

A r e  a v a n t a j  im p o r t a n t ,  că nu con
ţine argint viu eéu plumb, prin urmare este 

nevătămătore.
Preţul: un borcan mare cor. 2 —, mic C. 1. 
Margit-Săpun — 70 b. Margit-Pudră C. 120 b 
Margit-Pasta de dinţi C. 1. Apa de obraz C. 1.Protont: Clemens v. Földes

f a r m a c i s t  In AR AD .
Comande de 6 Cos* se trimit f r a n c o .  

Se capătă la fermaciile: iul. Hcrnung, Emii 
Jekeíius, Fr. Kelemen, V. Klein, Rud. Kugler, 
Eugen Neustădter, H. Obert, V. Roth, Franc 
Sienner, Teutseh & Tartier drug. în Braşov, 
şi la farma. Kernel Demeter în Orăştie. B

A T E L IE R  DE G A R D E R O B E  E L E G A N T E  P E N T R U
zt^după m ă su ră .^

E x e c u ta r e a  fo a r te  f in ă .  
P o t r i v e a l ă  f ă r ă  c u s u r .

Mare asortiment de 
O U T A Ţ Imoderne, de stofe indigene şi din streinâtate.J .  L I S C  H  K  A ,

lira şo v , Strada ¥ămsi nr.

T ip o g r a f i »  A . k v i cx m iw ,  îi:


